	מעמד שכם ומעמד הר סיני

	מעמד הר סיני (שמ' פכ"ד)
 (ד) ...וַיַּשְׁכֵּם בַּבֹּקֶר וַיִּבֶן מִזְבֵּחַ תַּחַת הָהָר
(ד) ...וּשְׁתֵּים עֶשְׂרֵה מַצֵּבָה לִשְׁנֵים עָשָׂר שִׁבְטֵי יִשְׂרָאֵל
(ה) וַיַּעֲלוּ עֹלֹת וַיִּזְבְּחוּ זְבָחִים שְׁלָמִים לַה' פָּרִים
(ו) וַיִּקַּח מֹשֶׁה חֲצִי הַדָּם וַיָּשֶׂם בָּאַגָּנֹת... (ח) וַיִּזְרֹק עַל הָעָם
(ו) ...וַחֲצִי הַדָּם זָרַק עַל הַמִּזְבֵּחַ
(ז) וַיִּקַּח סֵפֶר הַבְּרִית
וַיִּקְרָא בְּאָזְנֵי הָעָם
וַיֹּאמְרוּ כֹּל אֲשֶׁר דִּבֶּר ה' נַעֲשֶׂה וְנִשְׁמָע
	מעמד שכם (יהושע פ"ח)
(ל) אָז יִבְנֶה יְהוֹשֻׁעַ מִזְבֵּחַ לַה'...בְּהַר עֵיבָל  (לא) כַּאֲשֶׁר צִוָּה משֶׁה עֶבֶד ה' אֶת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל כַּכָּתוּב בְּסֵפֶר תּוֹרַת משֶׁה
וַיִּשְׂאוּ שְׁתֵּי עֶשְׂרֵה אֲבָנִים מִתּוֹךְ הַיַּרְדֵּן...לְמִסְפַּר  שִׁבְטֵי בְנֵי יִשְׂרָאֵל (ד:ח)
(לא) ...וַיַּעֲלוּ עָלָיו עֹלוֹת לַה' וַיִּזְבְּחוּ שְׁלָמִים: 
(לג) ...חֶצְיוֹ אֶל מוּל הַר גְּרִזִים
(לג) ...וְהַחֶצְיוֹ אֶל מוּל הַר עֵיבָל
(לב) וַיִּכְתָּב שָׁם עַל הָאֲבָנִים אֵת מִשְׁנֵה תּוֹרַת משֶׁה...
(לד) וְאַחֲרֵי כֵן קָרָא אֶת כָּל דִּבְרֵי הַתּוֹרָה הַבְּרָכָה וְהַקְּלָלָה כְּכָל הַכָּתוּב בְּסֵפֶר הַתּוֹרָה:
???


יהושע פ"ח
דברי התורה הברכה והקללה= ספר הברית
1. רש"י שמות פרק כד
(א) וְאֶל מֹשֶׁה אָמַר עֲלֵה - פרשה זו נאמרה קודם עשרת הדברות, ובארבעה בסיון נאמר לו עלה:
(ג) אֵת כָּל דִּבְרֵי ה'- מצות פרישה והגבלה: וְאֵת כָּל הַמִּשְׁפָּטִים - שבע מצות שנצטוו בני נח. ושבת וכבוד אב ואם ופרה אדומה ודינין שניתנו להם במרה:
(ד) וַיִּכְתֹּב מֹשֶׁה - מבראשית ועד מתן תורה, וכתב מצות שנצטוו במרה:
(ז) סֵפֶר הַבְּרִית - מבראשית ועד מתן תורה ומצות שנצטוו במרה:
(יב) וַיֹּאמֶר ה' אֶל מֹשֶׁה - לאחר מתן תורה:  עֲלֵה אֵלַי הָהָרָה וֶהְיֵה שָׁם - ארבעים יום:
2. רמב"ן שמות פרק כד
וכבר היטיב לראות ר"א שפירש הענין כסדרו, ואמר כי עד הנה (מלעיל כ כב עד כג לג) ספר הברית. והנה הפרשיות כלן באות כהוגן, כי אחר מתן תורה מיד בו ביום אמר השם אל משה כה תאמר אל בני ישראל אתם ראיתם כי מן השמים דברתי עמכם (לעיל כ כד), והתחיל לחזור ולהזהיר על ע"ז לא תעשון אתי (שם כ כג), וצוה אותו ואלה המשפטים אשר תשים לפניהם, וכל המצות הבאות אחרי כן, והשלים באזהרת הע"ז שימצאו בארץ ובעובדיה (לעיל כג לב לג) ואמר לו אחרי צוותך זה להם, עלה אל ה' אתה ואהרן. והזכירה הפרשה כי משה עשה כמצות ה', ובא אל המחנה ויספר לעם את כל דברי ה' (פסוק ג) כאשר צוה אותו כה תאמר אל בני ישראל וגו' (לעיל כ יט), ואת כל המשפטים כאשר צוהו ואלה המשפטים אשר תשים לפניהם (לעיל כא א), וקבלו הכל בשמחה ואמרו כל אשר דבר ה' נעשה. והטעם, כל הדברים האלה אשר דבר לך השם נעשה, כי מאמינים אנחנו בדבריך, כמו שספר במשנה תורה (דברים ה כד) ואת תדבר אלינו את כל אשר ידבר ה' אלהינו אליך ושמענו ועשינו. ואז כתבם משה (פסוק ד):
והנה משה כתב ביום ההוא בספר כל מה שנצטווה, חקים ומשפטים ותורות, והשכים בבקר ממחרת היום ההוא לכרות להם ברית על הכל... ולקח הספר שכתב מאמש וקראו באזניהם, וקבלו עליהם עוד לבא בברית עמו, ואמרו (פסוק ז) כל אשר דבר ה' נעשה ונשמע אליך, מכל אשר תצוה מאתו ית'. ואז זרק עליהם חצי הדם (פסוק ח), כי זאת אות הברית לבא השנים בחלקים שוים
3. חזקוני שם
(א) וְאֶל מֹשֶׁה אָמַר - פרשה זו עד אֵת כָּל דִּבְרֵי ה' (ד) נאמר ביום רביעי לחדש סיון כמו שפירשתי בפר' יתרו...
(ד) וַיַּשְׁכֵּם בַּבֹּקֶר - עד וַיֹּאכְלוּ וַיִּשְׁתּוּ (יא) היה ביום חמישי לחדש סיון...
(ז) וַיִּקַּח סֵפֶר הַבְּרִית אין מוקדם ומאוחר, הם התוכחות כדאיתא במכילתא...
4. מכילתא דרבי ישמעאל יתרו מס' דבחדש יתרו פרשה ג 
+שמות יט+ וַיֹּאמֶר ה' אֶל מֹשֶׁה לֵךְ אֶל הָעָם וְקִדַּשְׁתָּם הַיּוֹם. זה יום רביעי, וּמָחָר, זה יום חמישי, וְהָיוּ נְכֹנִים לַיּוֹם הַשְּׁלִישִׁי, זה יום ששי, שבו נתנה תורה. ומה עשה משה בחמישי, השכים בבקר ובנה מזבח תחת ההר, שנ' +שם /שמות/ כד ד+ וַיַּשְׁכֵּם בַּבֹּקֶר וַיִּבֶן מִזְבֵּחַ תַּחַת הָהָר... בנה מזבח והקריב עליו עולה ושלמים, נטל מדם העולה בשתי כוסות חלק למקום וחלק לציבור, נטל מדם השלמים בשתי כוסות חלק למקום וחלק לציבור, שנאמר +שם /שמות/ שם /כד/ ו+ וַיִּקַּח מֹשֶׁה חֲצִי הַדָּם וַיָּשֶׂם בָּאַגָּנֹת, זה חלק למקום, וַחֲצִי הַדָּם זָרַק עַל הַמִּזְבֵּחַ, זה חלק לציבור. 

וַיִּקַּח סֵפֶר הַבְּרִית וַיִּקְרָא בְּאָזְנֵי הָעָם. אבל לא שמענו מהיכן קרא באזניהם. 
· רבי יוסי בר' יהודה אומר, מתחלת בראשית ועד כאן; 
· רבי אומר, מצוות שנצטווה אדם הראשון ומצוות שנצטוו בני נח ומצוות שנצטוו במצרים ובמרה ושאר כל המצוות כולן. 
· ר' ישמעאל אומר, בתחלת הענין מה הוא אומר, (ויקרא כה:ב) וְשָׁבְתָה הָאָרֶץ שַׁבָּת לַה'. שֵׁשׁ שָׁנִים תִּזְרַע שָׂדֶךָ וגו', שמטים ויובלות ברכות וקללות; בסוף הענין מה הוא אומר, (שם כו:מו) אֵלֶּה הַחֻקִּים וְהַמִּשְׁפָּטִים וְהַתּוֹרֹת... אמרו מקבלין אנו עלינו, כיון שראה שקבלו עליהם נטל הדם וזרק על העם, שנ' (שמות כד:ח) וַיִּקַּח מֹשֶׁה אֶת הַדָּם וַיִּזְרֹק עַל הָעָם... אמר להם, הרי אתם קשורים ענובים תפוסים, מחר בואו וקבלו עליכם המצות כולן.
ר' יוסי בר' יהודה אומר, בו ביום נעשו כל המעשים
5. מכילתא דרבי שמעון בר יוחאי פרק כד 
וַיִּקַּח סֵפֶר הַבְּרִית וַיִּקְרָא בְּאָזְנֵי הָעָם - מתחלת הספר ועד כאן
וַיֹּאמְרוּ כֹּל אֲשֶׁר דִּבֶּר ה' נַעֲשֶׂה וְנִשְׁמָע - לפי שהקדימו בתחלה עשייה אמ' להן משה וכי אפשר לעשייה בלא שמיעה? שמיעה מביאה לידי עשייה.  חזרו ואמרו נעשה ונשמע נעשה מה שנשמע מלמד שקיבלו עליהם עשייה ושמיעה קודם מתן תורה...
6. שבת דף פח עמוד א 
דרש רבי סימאי: בשעה שהקדימו ישראל נעשה לנשמע, באו ששים ריבוא של מלאכי השרת, לכל אחד ואחד מישראל קשרו לו שני כתרים, אחד כנגד נעשה ואחד כנגד נשמע... 
אמר רבי אלעזר: בשעה שהקדימו ישראל נעשה לנשמע יצתה בת קול ואמרה להן: מי גילה לבני רז זה שמלאכי השרת משתמשין בו? דכתיב (תהלים קג) 'ברכו ה' מלאכיו גברי כח עשי דברו לשמע בקול דברו', ברישא עשי, והדר לשמע.
	7.  מה ענין שמיטה אצל הר סיני?

	פרק כה – תחילת פר' בהר (שמיטה ויובל)
(א) וַיְדַבֵּר ה' אֶל מֹשֶׁה בְּהַר סִינַי לֵאמֹר:

(ב) דַּבֵּר אֶל בְּנֵי יִשְׂרָאֵל וְאָמַרְתָּ אֲלֵהֶם כִּי תָבֹאוּ אֶל הָאָרֶץ אֲשֶׁר אֲנִי נֹתֵן לָכֶם וְשָׁבְתָה הָאָרֶץ שַׁבָּת לַה'...:
	פרק כו – תוכחת פר' בחקתי
(מו) אֵלֶּה הַחֻקִּים וְהַמִּשְׁפָּטִים וְהַתּוֹרֹת אֲשֶׁר נָתַן ה' בֵּינוֹ וּבֵין בְּנֵי יִשְׂרָאֵל בְּהַר סִינַי בְּיַד מֹשֶׁה: 


8. רד"ק מלכים ב פרק כב פסוק יא 
(יא) ויהי כשמוע המלך - אמרו כי מצאו הספר נגלל בפרשת תוכחות יולך ה' אותך ואת מלכך וגו' כי שם נרמז ענין גלות שומרון וגלות יהודה עם מלך יהודה כמו שבארנו שם ואולם חלקיה קרא זה אל שפן לסבב שיקראהו שפן אל מלך ויקח עצה להסיר ממנו זה הרע לפי מה שאפשר:
פרק ח' ופרק כ"ד – והיחס ביניהם
1. תוספתא מסכת סוטה (ליברמן) פרק ח
בוא וראה כמה ניסין נעשו לישראל באותו היום עברו מי הירדן ובאו אל הר גרזים ואל הר עיבל שבשומרון שבצד שכם שבאצל אילוני מורה שנ' הלא המה בעבר הירדן אחרי וגו' יותר מששים מיל לא עמד איש בפניהם וכל שעמד בפניהם מיד נתרז שנ' את אימתי אשלה לפניך וגו'...
2. תלמוד ירושלמי סוטה פרק ז דף כא עמוד ג /ה"ג
וכדרבי ישמעאל דרבי ישמעאל אמר כל ביאות שנאמרו בתורה לאחר ארבע עשרה שנה נאמרו שבע שכיבשו ושבע שחילקו ודכוותה לא נאמרו ברכות וקללות אלא לאחר ארבע עשרה שנה התיב רבי חנניה קומי רבי מנא והכתיב והיה בעברכם את הירדן תקימו את האבנים האלה אמ' ליה אבנים הקימו אותן מיד ברכות וקללות לאחר ארבע עשרה שנה נאמרו 
3. רד"ק יהושע פרק ח
(ל) אז יבנה - אז כשעברו ישראל את הירדן ואין מוקדם ומאוחר בתורה כי כן כתיב בספ' תורת משה והיה ביום אשר תעברו את הירדן וגו' והקמות לך אבנים גדולות ושדת אותם בשיד ובנית שם מזבח וגו' ואז הותרו הבמות כל זמן שהיו בגלגל וכן אמרו רבותינו ז"ל בו ביום עברו את הירדן ובאו להר גריזים ולהר עיבל והביאו את האבנים ושדום בשיד וכתבו עליהם את כל דברי התורה ובנו מזבח והעלו עולות ושלמים ואכלו ושתו ושמחו וברכו וקלסו וקפלו את האבנים ולנו ואמרו אין הבמה נתרת אלא על ידי נביא שנאמר אז יבנה יהושע ומלת יבנה עתיד במקום עבר ויבא זה עם קשר מלת אז בהרבה מקומות כמו אז ישיר משה אז ישיר ישראל אז יבדיל משה אז ידבר יהושע אז יבנה שלמה אז תבאנה אז יקהל שלמ':
4. סדר עולם רבה פ"ט
יאיר בן מנשה ומכיר בן מנשה נולדו בחיי יעקב אבינו, ומתו לאחר מיתת משה רבינו

