פרק ט' – התמודדות הנהנה במות
	1. יומא דף פו.

עבר על עשה ושב - אינו זז משם עד שמוחלין לו, שנאמר +ירמיהו ג+ שובו בנים שובבים. עבר על לא תעשה ועשה תשובה - תשובה תולה, ויום הכפורים מכפר שנאמר +ויקרא טז+ כי ביום הזה יכפר עליכם מכל חטאתיכם. עבר על כריתות ומיתות בית דין ועשה תשובה - תשובה ויום הכפורים תולין, ויסורין ממרקין, שנאמר +תהלים פט+ ופקדתי בשבט פשעם ובנגעים עונם, אבל מי שיש חילול השם בידו - אין לו כח בתשובה לתלות, ולא ביום הכפורים לכפר, ולא ביסורין למרק. אלא כולן תולין, ומיתה ממרקת, שנאמר +ישעיהו כב+ ונגלה באזני ה' צבאות אם יכפר העון הזה לכם עד תמתון.
	Talmud Yoma 86a

If one transgressed a positive commandment and repented, he does not move from there until he is forgiven.  As it is stated: 'Return O wayward children'.  If one transgressed a negative commandment and repented, the repentance suspends punishment and Yom Kippur atones, as it is stated, 'for on this day He shall atone for you from all your sins.'  If he committed sins punishable by spiritual exision or sins that are punishable by judical execution, repentance and Yom Kippur suspend, and suffering purges, as it is stated: 'then I will punish their transgressions with the rod, and their iniquity with plagues.  But one who bears the Desecration of G-d's Name, repentance does not have the capacity to suspend (punishment), nor Yom Kippur to atone, nor suffering to purge.  Rather all of them rogether suspend, and death purges, as it is stated: 'And it was revealed in my ears by Hashem Master of Legions, 'this sin will not be atoned for you until you die.''



	3. שבת קנג.

תנן התם, רבי אליעזר אומר: שוב יום אחד לפני מיתתך. שאלו תלמידיו את רבי אליעזר: וכי אדם יודע איזהו יום ימות? - אמר להן: וכל שכן, ישוב היום שמא ימות למחר, ונמצא כל ימיו בתשובה. ואף שלמה אמר בחכמתו: +קהלת ט+ בכל עת יהיו בגדיך לבנים ושמן על ראשך אל יחסר.

אמר רבן יוחנן בן זכאי: משל למלך שזימן את עבדיו לסעודה, ולא קבע להם זמן. פיקחין שבהן קישטו את עצמן וישבו על פתח בית המלך, אמרו: כלום חסר לבית המלך? טיפשין שבהן הלכו למלאכתן, אמרו: כלום יש סעודה בלא טורח? בפתאום ביקש המלך את עבדיו. פיקחין שבהן נכנסו לפניו כשהן מקושטין, והטיפשים נכנסו לפניו כשהן מלוכלכין. שמח המלך לקראת פיקחים, וכעס לקראת טיפשים.
	Talmud Shabbat 153a

We learned there in a Mishnah: Rabbi Eliezer says: Repent one day before your death.  R' Eliezer's students asked him: But does a person know which day he will die?  He said to them: All the more so: Let a person repent today lest he die tomorrow, and he will find all his days in penitence.  And Solomon as well said, in his wisdom: All the times let your garments be white, and your head never lack oil.

R. Johanan b. Zakkai said: This may be compared to a king who summoned his servants to a banquet without appointing a time. The wise ones adorned themselves and sat at the door of the palace. [‘for,’] said they. ‘is anything lacking in a royal palace?’ The fools went about their work, saying, ‘can there be a banquet without preparations’? Suddenly the king desired [the presence of] his servants: the wise entered adorned, while the fools entered soiled. The king rejoiced at the wise but was angry with the fools.


